

多措并举汇聚侨心侨力侨爱

丽水“浙丽侨助共富”激活山区发展澎湃动力

何瑞禄 蓝 倏



丽水市侨商协会走进莲都区仙渡小学开展助学活动(图片由丽水市委统战部提供)

在丽水青田县鹤城街道仁塘湾村，西班牙华侨张玲晓把家乡一处荒废的果园打造成藏在大山深处的“小圣托里尼”——绿湾庄园。作为“浙丽侨助共富示范基地”，在这里游客可以跨时空体验欧洲生活，目前，庄园年营业额达到500万元，年客流量在10万人次以上，带动了周边村庄的发展，成了青田具有代表性的共同富裕农旅样本。

近年来，“侨助共富”已经成为丽水山区高质量发展的强大动力。作为浙江省著名侨乡，丽水共有41.5万华侨华人、港澳同胞，遍布世界130多个国家和地区。为充分发挥丽水侨务资源优势，打造具有丽水侨务辨识度和影响力的侨助共富品牌，今年，丽水市委统战部(市侨办)谋划出台了《浙丽侨助共富系列活动实施方案》，通过组织开展侨心系共富、侨力助共富、侨爱帮共富等“浙丽侨助共富”系列活动，深耕侨务资源，携手奋进共富新征程。

“共富宣讲团”传播侨界好声音、讲好丽水故事，“共富智库”当好家乡发展的建言者和智囊团，“共富示范基

“双招双引侨团周”视频连线活动，吸引了198个侨团、600多名海外侨界精英参与项目洽谈和交流；对全市300余家重点侨企进行大走访大调研，宣传落实助企纾困政策，协调解决企业难题；智库成员和海内外侨胞贡献了100多条“侨助共富金点子”，汇总梳理后供市委、市政府领导决策参考……丽水擦亮侨乡金字招牌，打出“侨牌”，以共同奋斗共赴共同富裕。

此外，“浙丽侨助共富”活动还打响了“浙丽侨爱”品牌，组织侨领和侨界志愿者走进社区、走进革命老区、走进山区学校，开展志愿服务。通过结对乡村，慷慨解囊、出谋划策，助力山区教育事业发展，共同助力乡村振兴。丽水市侨商协会带头捐赠20万元给浙丽侨爱基金，为困难归侨侨眷以及困难群众、学子提供帮助。

在“浙丽侨助共富”系列活动影响下，越来越多侨胞成为扎根丽水、逐梦丽水的“代言人”，成为反哺家乡、助力共富的“生力军”，为全面建设绿水青山与共同富裕相得益彰的社会主义现代化新丽水贡献侨界力量。

“暖心小屋”，让爱心之花“绽”相绽放

陈心意 高 峻

近日，在缙云的街道上、绿道旁，“亮”起了一道橙色的风景线。这些形似自动售卖机的“暖心小屋”，贴心地



环卫工人在“暖心小屋”取用茶水
(图片由缙云县总工会提供)

为户外工作者和市民送上“温暖”：只需手机扫码便可免费按需自取经过滤的开水、温水，纸杯以及茶包、外用药品、雨伞等。

“我们平时清扫的时候会来这里倒杯茶水，休息一下。”环卫工人老李说道。

“前几天忽然下雨，我走在路上没带伞，还好‘暖心小屋’可以免费租用雨伞，真的很方便！”市民王先生开心地说。

一直以来，穿梭在城市街巷的环卫工人、快递小哥、执法人员等一线户外工作者，时常面临着工作期间没有地方自助加水的问题，为解决这一难题，同时也为广大市民提供便利和暖心的志愿服务，让更多的普通城市建设

设者和市民共享“文明缙云 暖心之城”的创建成果，缙云县委宣传部、县慈善总会、县总工会、团县委设立“暖心小屋”公益项目，自助式、免费向户外工作者和市民提供茶水和外用药品等，以提升群众的幸福感和获得感。

同时，该项目以“爱心一杯茶，温暖一座城”为主题，通过扫“暖心小屋”二维码，就可以向县慈善总会捐款，捐款所得用于“暖心小屋”的日常维护。这不仅为广大爱心人士提供便利的参与慈善活动的平台，也营造了全社会共同关心关爱、致敬感恩户外工作者的良好氛围。

“之前，县里已建成几个‘爱心驿站’，为更加体现‘情系职工，服务人民’，我们就在‘爱心驿站’的基础上，

建设“暖心小屋”，今年已完成20个投放点，主要选择设在城市公共广场、绿道街头、马路沿线等人流量大的地点，方便市民就近取用、使用，也方便爱心人士就近捐赠。”缙云县总工会主要负责人说道。

据悉，“暖心小屋”的日常清洁、续水等工作，由县属单位和商家认领或统一外包，保证设备每天有人清洁、不断水，24小时全天候免费开放，并逐渐实现应配尽配。

一间“暖心小屋”、一杯水、一份便利，让我们看到缙云正针对开创民生优享社会发展新局面要求，聚焦民生“关键小事”，让每一个市民切身体会到暖暖的人情味，共同推动城市的文明和社会进步。

“村社融合”描绘发展新画卷

陈梦娇 张笑言

“头双监，二双红，三双紫落成……”

近日，长兴县太湖图影山湖花园社区的居家养老服务站举办了一场活动，来自陈湾、碧岩等各个村社的100多名党员组成5支队伍，展开虎头鞋、虎头帽制作大比拼，现场欢声笑语四起，好不热闹。

山湖花园社区成立于2020年4月，是一个由原陈湾居委会、陈湾村、碧岩村和其他行政村部分拆迁户组成的多村混居“融合型”小区。不同村的村民“混住”一幢楼，如何让社区生活更和谐？村社融合并行的新型管理模式应运而生。2020年5月，山湖花园社区协同陈湾村、碧岩村创新抱团建立“综合体”，实行村社合署办公，职能分结合，试行两年效果显著。

今年7月1日，山湖花园社区党支部正式升格为山湖花园社区党委，下设5个党支部，分别围绕集体经济壮大、人居环境提升、服务群众提质、未来社区建设、基层阵地打造等五大重点工作进行揭榜挂帅，落实各支部书记“两手抓”责任体系，做到“一手抓条线、一手抓片区”，形成支部带片区的齐抓共管运行机制。

为了延伸服务群众的“最后一公里”，该社区划分成南北2苑、4个网格、12个微网格，配置4名网格长、12名微网格员、58名楼长，构建“社区党

委—网格长—楼长—微网格员”体系，设立18个义务服务岗，78名志愿者根据本人特长和意愿领办登记入库，以楼长为单位，构建家门口的“5分钟服务圈”。积极发挥乡贤议事厅作用，社区有威望的乡贤积极出面，协商解决矛盾。同时，依托村级工作站，充分调动17名信息员力量，入网入格，全流程跟踪监督。居民可以通过扫楼道上的“监督一点通”二维码，进行线上监督，提升便民服务速度、力度和温度。

事事有回音，件件有着落。山湖花园社区通过“群众点单、社区派单、党员接单”的三单机制管理模式，建立健全了“民有所呼、我必有应”的工作体系。群众可随时点单报送服务需求，社区第一时间分析研判派单，由义务服务岗入库人员接单处理，村级联络站监督问效，形成“群众反馈—楼长协调—党员领办—社区督办—评价赋分”的模式。今年以来，群众点单103人次，社区派单95件，接单73件，乡贤会议协商48次，转办度假区和职能部门22件，实现群众点单全流程闭环管理。

如今，老百姓不管有什么问题，只要反馈到我们民情民意收集的前哨站——楼长处，就能尽快‘一站式’解决。”山湖花园社区党委书记叶先君说，接下来社区将继续整合各方资源，不断提升村社发展整体效应。



太湖图影山湖花园社区志愿者正在开展“我为群众办实事”义务维修小家电服务。
(图片由长兴县太湖图影旅游度假区提供)

街角荒地变身公园 “口袋公园”成就方寸之景

郭民日 龚小康 许姗姗

日前，经常路过杭州余杭塘路与五常港路交叉口的市民发现，原本的街角荒地已不见踪影，取而代之的是绿意盎然的社区公园。健身老人、遛娃阿姨，成了这里的常客，不时还有小孩儿趴在石凳上玩耍。

这个身处闹市区的公园约1万平方米，面积虽小，但功能一点都不少。临近五常港路有景观休憩平台，公园中心部位是银杏步行道，角落还设置了景观亭，正对余杭塘河。公园里以香樟为主，紫薇、垂丝海棠、银杏等多种乡土树种点缀其中。

小公园又叫“口袋公园”。何为“口袋公园”？一般指规模很小的城市开放空间，对较小地块进行绿化种植，再配置座椅等便民服务设施。城市中各种小型绿地、街心花园、社区小型运动场所等都是常见的“口袋公园”。

市民张女士说，自己上下班经常路过这里，“以前还是荒地的时候，草长得密，也称得上生机勃勃。但毕竟是现在的公园更好，看着就舒服，平时也能进去走走。”

“推窗见绿，出门进园”，已经不再是愿景。社区公园大多建在人流密集的城中村及小型住宅区，城市空间寸土寸金，公共绿化活动空间逐渐稀缺，绿化文章怎么做？怎么展现杭州地域文化特征？是项目实施的难点。

“面对不断探索积累交通‘护苗队’行动工作经验，形成一套规范有序、运作标准的管理机制，新昌县公安局先后制定了交通‘护苗队’行动指导实施方案，深入开展交通‘护苗队’行动通知和操作规程，并统一设计制作了‘护苗队’服装。此外，新昌公安还组建了‘心防课堂宣讲小分队’，定期上门以面对面授课的方式，为‘护苗队’和学生精准宣教。据了解，目前，新昌已组建交通‘护苗队’68支，两万余名家长参与其中。自2017年以来，他们已在全县2所初中、11所小学、8所幼儿园共计开展‘护苗’行动16万余次。

“构筑校园周边安全，需要多部门合力推动，除了发挥好公安职能外，我们积极协同相关职能部门开展守护校园安全齐抓共管行动。”新昌交警大队大队长袁丰说。现在每天上下学期间，除了“护苗队”以外，交警部门也站好“护学岗”，通过在各学校门口派出执勤人员维护秩序，并依托视频监控和指挥后台，实时精准分析研判学校周边交通状况，通过“交通热力图”实时调整车流情况，保障校园周边交通通行效率最大化。同时，组织铁骑力量巡逻管控及时增援，督查部门则动态上路，做好闭环管理，形成立体交通防控模式，助力校园周边交通治堵。

“非常积极！本来我们每班只需

杭州余杭街道禹上稻香丰收月系列活动启动

周 静 王景冠

田畴沃野皆风景，希望的田野铺展乡村振兴壮美画卷。近日，杭州市余杭区余杭街道开启禹上稻香丰收月系列活动。

近年来，余杭街道抢抓杭州城西科创大走廊高质量融合发展优势，在苕溪以北的8个村打造“禹上稻乡”品牌，逐步实现土地活起来、村民富起来的美好愿景，努力打造都市农业新高地、城乡融合新示范、共同富裕新样板。

在禹上，见未来。余杭街道重点打造了禹上稻乡未来乡村示范带。接下来，禹上稻乡将不断深化一二三产业融合，为农文旅品牌的挖掘与打造提供更大的活动展示空间。其中，“稻梦空间”是余杭街道打造的数字乡村应用场景，为种粮大户、落地企业、创客、游客提供一站式服务，今年7月正式上架浙政钉、浙里办平台。

近日，余杭街道苕溪南北的9个村合作开发项目——禹上共富联合体正式奠基，标志着禹上共富联合体项目实质性开工，见证了这些村子齐步迈向



余杭街道禹上稻香丰收月系列活动启动仪式(图片由杭州市余杭区余杭街道提供)

共富新征程。

物质生活和精神生活的双重富裕，是共同富裕的应有之义。余杭街道积极践行倡导“浙风十礼”，围绕稻作文化，打造一村一品、十村十礼的“禹上农耕·稻作有礼”文明实践品牌。

余杭区余杭街道积极探索党建共建、活动互联、资源共享的有效途径，与临安区潜川镇开展党员模块化教育跨区协作。在今年6月举办的禹上稻

民增收，推进美丽乡村向美丽经济转变，共同描绘共富新蓝图。余杭街道扎实推进共富工坊建设，也吸引了不少新村民入驻。

奋楫笃行谋新篇。余杭街道坚持“创新”为要、“实干”为先，创活载体、创优环境，推进校地合作，汇聚各类人才。前段时间启动了“创意享禹上”之浙江高校走进禹上稻乡微创意大赛，各高校参赛团队开展了实地调研，深入了解当地数字化乡村发展模式及发展现状，提出了70余个创新方案，并于近日在禹上稻乡进行路演决赛。

接力奋斗谱新篇，乡村振兴正当其时。“我们通过举办微创意大赛，希望更多的青年加入到振兴乡村的队伍当中，运用自身学识让乡村变得更美丽，共同助力乡村振兴。”余杭街道相关负责人表示。

耕耘不辍，丰收如期。一抹秋光、一缕稻香，在禹上稻乡的广袤田野上，每一寸土地都洋溢着幸福、焕发着生机。

“推窗见绿，出门进园”，已经不再是愿景。社区公园大多建在人流密集的城中村及小型住宅区，城市空间寸土寸金，公共绿化活动空间逐渐稀缺，绿化文章怎么做？怎么展现杭州地域文化特征？是项目实施的难点。

“面对不断探索积累交通‘护苗队’行动工作经验，形成一套规范有序、运作标准的管理机制，新昌县公安局先后制定了交通‘护苗队’行动指导实施方案，深入开展交通‘护苗队’行动通知和操作规程，并统一设计制作了‘护苗队’服装。此外，新昌公安还组建了‘心防课堂宣讲小分队’，定期上门以面对面授课的方式，为‘护苗队’和学生精准宣教。据了解，目前，新昌已组建交通‘护苗队’68支，两万余名家长参与其中。自2017年以来，他们已在全县2所初中、11所小学、8所幼儿园共计开展‘护苗’行动16万余次。

“非常积极！本来我们每班只需

5名家长志愿者，而好多班级有更多家长报名！”南明小学校长杨晓玲说，学校发放的家长交通“护苗队”倡议书得到了学生家长的大力支持，在学校统一安排下，家长志愿者每天早上和下午轮流参与护苗行动，他便立即报了名。

据新昌县公安局交警大队相关负责人介绍，在早高峰时，校园周边道路常出现人车流集中、乱停乱放、车辆原地掉头等行为，易造成交通拥堵。针对这一乱象，交警大队不仅设立了交警“护学岗”，还与教体局、学校负责人商讨，计划成立一支由家长志愿者组

建的交通“护苗队”。

“非常积极！本来我们每班只需

5名家长志愿者，而好多班级有更多家长报名！”南明小学校长杨晓玲说，学校发放的家长交通“护苗队”倡议书得到了学生家长的大力支持，在学校统一安排下，家长志愿者每天早上和下午轮流参与护苗行动，他便立即报了名。

据新昌县公安局交警大队相关负责人介绍，在早高峰时，校园周边道路常出现人车流集中、乱停乱放、车辆原地掉头等行为，易造成交通拥堵。针对这一乱象，交警大队不仅设立了交警“护学岗”，还与教体局、学校负责人商讨，计划成立一支由家长志愿者组

建